

# 第七届辽宁创新创业大赛决赛圆满落幕

日前,第七届辽宁创新创业大赛决赛在辽宁广播电视台2号演播厅举办。从近千个参赛选手脱颖而出的12位双创精英汇聚在此,经过半日比拼,最终辽宁东大矿冶工程技术有限公司、辽宁向日葵教育科技有限公司分获初创组和成长组的第一名。

现场同时进行了决赛和行业赛获奖企业的颁奖仪式,至此,第七届辽宁创新创业大赛全部赛事圆满结束。

本届大赛,辽宁省整体报名参加比赛的企业超过1000家,分配到晋级国家大赛的名额达55个,均创历史新高。

## 辽宁赛区吸引千余家企业 参赛创历史新高

中国创新创业大赛是由科技部、财政部、教育部、国家网信办和中华全国工商业联合会共同指导举办的一项以“科技创新,成就大业”为主题的全国性创业比赛。中国创新创业大赛从2012年开始已成功举办八届,目前大赛已是全国规格最高、规模最大、影响力最广的双创赛事,也是我国最大的众创空间和最强的众扶平台。

辽宁创新创业大赛是中国创新创业大赛的重要组成部分,本届辽宁大赛由省科技厅主办,由辽宁省科技创投联盟(三创联盟)、辽宁股权交易中心、营口市科技局、营口高新区共同承办。并得到了省直机关工委、省教育厅、省工业和信息化厅、省财政厅、省金融监管局、共青团

省委、省科协、省工商联、省新材料工程中心、省技术创新研发工程中心、辽宁证监局、中科院沈阳分院的大力支持。

辽宁大赛自今年5月启动以来,经过初赛、地方赛、行业赛,最终产生涵盖电子信息、新材料、新能源及节能环保、生物医药、先进制造、互联网六个领域的12个项目晋级决赛竞技中。

辽宁省科技厅相关负责人表示,今年辽宁省整体报名参加比赛的企业超过1000家,其中有效报名数量超过400家;另外,国家大赛组委会办公室,今年给我省分配晋级国赛的名额达55家,居全国第六位,这两项指标均创下历史新高。

## 7位大咖评委 现场给予指导

根据大赛设置,分为初创组、成长组,分设一等奖1名,二等奖1名,三等奖1名,优秀奖3名。决赛现场邀请了科技部中国科技咨询协会创业导师工作委员会执行主任李根文、大连科技大学校长张福利、北京金融分析师协会执行秘书长兰学会、创势资本董事长汤旭东、车库咖啡教育管理公司董事长金子森、辽宁股权交易中心总经理王旭、诚泰投资集团总裁张松伟担任本届大赛评委。

7位重量级评委对路演项目从产品技术创新性、市场竞争力、商业模式先进性、团队建设完整性、投资价值等多角度全方位考量,对参赛项目进行现场打分,同时结合自身经验对创

业者和项目本身给予指导和建议。对本次入围总决赛的项目,评委们纷纷给予高度评价,参赛选手们的精彩路演也获得了评委们的阵阵掌声。

本次决赛采用8+7的现场答辩模式,8分钟项目陈述,7分钟评委提问,提问结束后由评委打分,现场公布成绩。选手们在现场路演、评委问答等环节出色发挥,充分展示了各自的创业项目,展现了新颖的创业理念、扎实的创业基础和卓越的创业能力。

9月至11月,我省晋级全国行业总决赛的企业将陆续在宜春、洛阳、杭州、广州、大连、深圳进行全国比赛。

## 校企合作公司 斩获初创组头名

清晰的思路,准确的回答,全面的介绍,辽宁东大矿冶工程技术有限公司的主讲人袁帅在台上的演出引起阵阵掌声,研究开发矿产资源高效绿色分选技术,该项目的核心内容。

十九大报告中曾提出,深化产教融合、校企合作,该公司无疑就是此项发展理念的代表之一。

2018年2月,依托东北大学底蕴深厚、特色鲜明的矿冶学科群,由东北大学、朝阳天马集团有限公司联合成立的科技成果转化研发新型实体—辽宁东大矿冶工程技术有限公司,其中东北大学占股51%,朝阳天马集团占股49%,并设有技术研发基地—朝阳东大矿冶研究院。

东大矿冶研究和工程团队中藏龙卧虎,现有院士、教授、博士及硕士学位以上研究人员80

余人,项目建设工程技术人员100余人。主要包括东北大学矿产资源资源绿色开发利用方向团队、天马集团工程技术团队,长期从事矿产资源高效开发利用工作。

正因如此,袁帅在路演时介绍,他们的团队具备多项发明专利,且极具竞争力,如悬浮焙烧、磁选技术等都入选了世界钢铁工业十大技术要闻。

除了科研实力,在项目所在行业、市场,以及商业模式等诸多方面,该项目都获得了专家评审的一致认可,最终以92.6分斩获初创组头名。在初创组的比赛中,还有人形机器人、钠离子电池等项目在技术层面上也可比肩世界一流。

## 成长组冠军已布局 26个城市进军海外市场

相比于初创型企业,成长组的项目都已经出具规模,辽宁向日葵教育科技有限公司凭借在教育信息化领域的发展,获得了成长组的第一名。

目前,该公司已经在全国26个城市布局,2019年初进军海外市场,“从辽宁走到全国,沈阳是研发和生产中心,北京是运营中心。”项目主讲人说。

该项目通过软硬件的产品研发,打造出了高校虚拟仿真实验教学平台,该平台可实现多门类实验程序的整合。

学生可以通过线上线下下载等方式完成web实验。支持PC端、移动端。通过用户的反馈,对线上的实验进行横向比较,筛选出更多优质实验提供在校学生和社会学习人员选择。

随着教育信息化2.0定位“互联网+教育”的具体实施计划,着力打造教育信息化生态,到2020年教育信息化市场规模将突破6000亿元。

正是出于这种前瞻性,目前该企业已服务400余所高校和双一流高校;并与多家央企开展合作……以91.2分的成绩力压群雄,斩获头名。



第七届辽宁创新创业大赛决赛在辽宁广播电视台举行。



项目代表在比赛中介绍高品质钛提取项目。图片均由辽沈晚报、聊沈客户端首席记者 查金辉 摄

## 辽宁相继开发百余个 填补国内空白的重大产品

近年来,辽宁省委、省政府坚定实施创新驱动发展战略,加快建设创新型省份,着力提高自主创新能力,大力推进高新技术产业化,力促大众创业、万众创新,全省创新氛围日趋浓厚、创新创业快速成长、创新动能加快集聚,为老工业基地新旧动能转换不断注入新的活力。在诸多方面都取得了成果。

沈阳材料科学国家研究中心和东北区域首个国家临床医学研究中心成功获批,沈阳装备制造、大连信息技术、鞍山激光、本溪生物医

药、盘锦石化等特色产业集群快速发展,沈大高新技术产业基地建设稳步推进,“两核驱动、一带支撑、多点辐射”的发展格局正在形成。这都体现出我省通过建设创新型区域,汇聚高端要素、吸引高端人才、搭建高端平台,支撑引领高新技术产业发展。

在创新型产业发展上,相继开发出了1000千伏交流特高压升压变压器等100余个国际领先、填补国内空白的重大产品,做优了工业机器人、核主泵、IC装备等一批具有国际影响力的产业链、创新链。

## 全省43家企业在全国大赛斩获奖项 获奖励资金超千万

科技型企业培育方面,据辽宁省科技厅统计,2018年全省新增高新技术企业超过1100家,两年实现倍增;科技型中小企业超过5800家,呈现旺盛增长态势。

另外,我省还大力建设“双创”载体,全省现有省级以上众创空间、孵化器200多个,在孵企业和团队数超过1万家。

为了构建一个创新创业的良好环境,辽宁省出台了“1+3”政策文件,省科技厅等13部门又联合印发了《关于推广科技成果转化政策落实试点有关政策措施和沈阳市全面

创新改革试验科技创新典型经验的通知》,在全省选择16家不同类型的高校和科研院所,开展科技成果转化政策落实试点,全力推进科技成果使用、处置和收益分配“三权”改革。

到今年,我省已经连续七年举办辽宁创新创业大赛,共吸引4000多个企业和团队参赛,近600个企业和团队在国家和省级大赛中获奖,自2016年中央财政设立大赛奖励资金以来,我省共有43家企业在国家大赛上斩获奖项,并获得奖励资金支持1350万元。

## 获奖名单

### 成长组

**第一名:**辽宁向日葵教育科技有限公司  
**第二名:**辽宁优讯科技有限公司  
**第三名:**沈阳众创高科节能电机技术有限公司

**优秀奖:**沈阳细胞治疗工程技术研发中心有限公司、锦州公略焊接技术有限公司、辽宁科大物联科技有限公司

### 初创组

**第一名:**辽宁东大矿冶工程技术有限公司  
**第二名:**辽宁众源科技有限公司  
**第三名:**盘锦伊艾克机器人有限公司

**优秀奖:**辽宁星空钠电池有限公司、沈阳康贝思之翼教育科技研发中心(有限合伙)、锦州市福康中药材科技有限公司

辽沈晚报、聊沈客户端记者 王琦